

广东省交通运输厅

粤交案函〔2020〕140号

A类

广东省交通运输厅关于政协广东省委员会 第十二届三次会议第20200169号 提案的答复

苏忠阳委员：

您提出的“关于高速公路解决限速值过低，限速之变化过于频繁的提案”收悉。结合省公安厅会办意见，答复如下：

近年来，随着我省经济社会的发展，机动车保有量迅猛增长，非职业驾驶员数量也大大增加，公众出行的交通需求日益提高，对交通管理特别是道路交通标志的设置提出了更高要求。公安、交通等主管部门深刻认识到其重要性，并采取强有力措施加强和完善，不断规范和完善道路限速等交通标志建设。您提出的关于加大对相关国标的宣贯力度，规范高速公路限速标志及限速测速设施设置等措施，对保障交通安全、规范道路管理具有重要意义。

一、规范道路限速等交通标志设置

(一)依法对公路行车速度进行适当管控，是确保道路交通安全的一项必要措施，通过优化速度管理体系、适当合理提速，是提高公路服务水平的可行手段。公路限(提)速是在遵循国家现有的法律法规和满足公路技术标准前提下通过合理控制车辆运行速度的上限值，采取约束驾驶员行为的措施，减少车辆之间行驶速度差异，使得车辆在相近或相同速度区间行驶，实现交通流有序运行，从而充分发挥高速公路的服务功能和社会效益。目前，我省公路限速是综合考虑公路设计指标、交通流、法定限速和交通事故率等多种因素，合理制定限速方案，一般采取“分路段、分车型、分车道”等限速方式来保障交通安全和通行效率。

(二)规范公路限速管理工作是我省交通管理部门近年开展的一项重点工作。《中华人民共和国交通安全法实施条例》、《GB5768.5-2017-道路交通标志和标线第5部分：限制速度》等法律法规、标准规范有相关规定，同时省交通运输厅结合我省特点，组织省公路事务中心开展了《广东省公路限速技术指南》研究工作，具备条件后将发布施行，以进一步规范公路限速标志的设置。指南将有效指导我省公路限速标准的制定，指南中对“制定限速方案的一般流程，限速形式，限速值，公路限速标志，限速标志的评估与调整”等进行了较为详细的分析和研究；对限速值按一般路段和局部区段（技术指标相对较低路段和桥梁、隧道路段），结合法律法规、公路设计指标、车辆运行速度、路侧环境等因素分别进行了相应的规定；指南中关于限速值部分有明确

规定，公路限速值可不同于设计速度值，要兼顾考虑运行速度（即“85%位车速”）确定具体限速值，为保证限速区内稳定的行车速度，避免限速变化频繁，对限速区最小长度作了划定，对制定限速方案的管理流程进行了明确，可有效避免限速的随意变更。

根据相关国标和规范的规定，高速公路主线相邻路段的限速值不宜变化太大，一般不应超过 20km/h，如超过 20km/h，需要进一步论证。经核查，我省高速公路主线基本满足该项规定，下一步我厅将联合省公安厅全面排查整改安全隐患，重点排查全省高速公路限速值忽高忽低、限速变化过大等不安全、不规范、不合理的限速标志标线和不符合规定要求的测速设备，将根据核查情况建立基础台账和问题清单，并开展整改工作。

（三）我省新建高速公路在运营 1-2 年内，会根据运营期间的行车环境、交通组成、事故率等情况，通过具有相应资质的公路设计、咨询单位进行道路安全性评价后，综合考虑公路设计指标、交通流、设计速度和交通事故率等多种因素，合理制定限速方案后再进行限速标志的设置，限速标志的内容根据限速方案进行动态调整。如广深沿江、广惠、广三等高速公路经组织审查论证后，按规定办理并调整限速方案（分车道限速），调整后局部具备条件的路段小型车的限速值由 100km/h 提高到 120km/h，有效提高了公路的服务水平。

（四）关于施工路段限速值。目前高速公路上存在部分限速较低的标志，主要是开展改扩建或养护维修的施工路段的临时限

速标志，目的是为了施工区和驾驶人员的行车安全而设置的相关限速标志，按照相关作业区和养护规程进行限制，施工结束后将恢复原来速度。我厅已联合省公安厅、省交通集团开展了调研，通过调研论证，制定高速公路占道施工安全管理办法和措施，强化施工路段交通安全管理，对广清高速公路、广湛高速公路、广三高速施工及佛山一环升级改造期间降速论证，加强限速管理，联合向社会发布公告，防止限速值忽高忽低和限速变化过大的问题发生。下一步，我厅将联合省公安厅进一步完善占道施工审批和施工安全监管，明确各有关部门工作职责，细化审批事项，规范审批流程和完工验收要求，加强施工安全监督，防止施工路段限速标志设置混乱而出现限速值忽高忽低的问题，确保施工路段交通安全畅通。

二、完善制度，强化监管，规范测速管理

（一）高度重视电子测速的规范化工作。省公安厅 2016 年出台了《广东省公安机关交通管理部门交通技术监控设备设置使用规定》，对交通技术监控测速设备实行入网审核制度。2019 年组织开展了全省交警部门道路测速执法问题排查整治工作，对限速值不合理、限速标志设置不规范，测速取证设备未检定合格，以及未按规定距离在来车方向设置“前方测速”等提示警示标志的，不得录入公安交通部门综合应用平台，进一步规范了全省公安交通部门测速执法工作。

（二）严格规范道路交通技术监控设备定期检定。全省各地

公安机关交通管理部门依法依规使用符合国家标准或者行业标准的道路交通技术监控设备，记录处理道路交通安全违法行为。对测速类设备，地级以上市公安机关交通管理部门依法定期进行计量检定和检查工作，确保监控设备合法有效、性能良好、正常运作。凡是没有定期检定的一律不得登记，采集的违法数据一律无效。

（三）严格规范交通技术监控设备设置安装。根据道路交通安全管理需要，遵循依法、公开的原则，科学规划、合理布局、规范设置交通技术监控设备。一般在交通信号明确或交通事故多发等危险路段上使用监控设备；规定固定测速点位置必须在前方500米至1000米处竖立告示牌，公开告知。

（四）规范处罚规定，提升执法社会效果。省公安厅明确规定，同一辆机动车在一个连续时间状态，在同一个大队辖区的同一路段同一行驶方向，被固定测速设备或者流动测速设备记录有多次超速违法行为的，原则上只处一次罚款。此外，关于罚款指标的问题，省公安厅于2012年8月印发《关于进一步规范公安交通管理执法工作的通知》（粤公通〔2012〕201号），明确要求任何单位或者个人不得向公安机关交通管理部门下达或变相下达罚款指标；公安机关也不得以罚款数额作为考核交通警察的标准。

在以后的工作中，我们将继续加大工作力度，把各项工作落到实处，切实规范我省高速公路普通公路限速等交通标志及测速

设备的设置，规范处罚规定，提高道路交通管理水平，更好服务于人民群众安全便捷出行。

十分感谢您对道路交通管理工作的关心和支持！

广东省交通运输厅

2020年6月10日

(联系人：陈榕峰，联系电话：020-83730057)

公开方式：主动公开

抄送：省政协提案委、省政府办公厅，省公安厅。